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Ро ман Те о дозії Зарівної "Вер бо вая до щеч ка" важ -
ко впи са ти в ту чи іншу ху дож ню си с те му: тяжіє він до
ре алістич ної, про те на явні тут ри си й ек зи с тенціалізму.
Ав тор ка за глиб люється у філо софсько)кон цеп ту аль -
ний аналіз ме тафізич них проб лем бут тя, про ни кає в
дух різних часів, бо зма ль о вує жит тя різних по колінь.
Пись мен ни ця пиль но досліджує людську ду шу, з'ясо -
вує внутрішні і зовнішні за ко номірності бут тя, по дає
ціка ву мо дель світу, в якій задіяні як зовнішні
(цивілізаційні), так і внутрішні (ду ховні, пси хо логічні)
чин ни ки. Національ на ідея ро ма ну прой має всі йо го
кліти ни. "Вер бо вая до щеч ка" — це яс кра вий світ
національ них ідей, об разів, за хоп лень, при стра с тей,
лю бові й не на висті, світ бо роть би до бра зі злом, світ
збо ле но го людсько го сер ця.

Твір має ду шу і та ду ша є ча с ти ною душі са мої ав -
тор ки, яка ста вить зо б ра жу ва не не тільки в соціаль -
но)істо рич ний кон текст, а й у мо раль ний, засвідчує
руй націю лю ди ни та дійсності, вболіває за змаління ук -
раїнської душі. Го ло вна ге роїня ро ма ну На стя
Братківська втілює філо софську кон цепцію пись мен -
ниці і уви раз нює ос новні ідеї, го ловні те зи тво ру. Ма ю -
чи філо софський тип мис лен ня, во на усе аналізує, шу -
кає істи ну, відмов ляється ча с то від ка те го рич ності.

Те о дозія Зарівна вміє кон цен т ру ва ти час і простір,
у творі одні ча сові відрізки зміню ють ся інши ми; ав тор -
ка май стер но здійснює ху дожній мон таж, ко лажні ма -
люн ки на си чені і ко жен епізод схо жий на прит чу.

Для мо де лю ван ня ху дож ньо го світу, в яко му не за -
гу би ли ся мен тальні підва ли ни бут тя ук раїнців, Те о дозія
Зарівна за сто со вує ви разні за со би ми с тецько го ви ра -
жен ня: потік свідо мості ге роїв, внутрішні діало ги і мо -
но ло ги Ба би, Насті, ба га то а с пект ну ха рак те ри с ти ку
од но го пер со на жа (пол ков ни ка Ми ро на) очи ма різних
дійо вих осіб (Ба би, Ка т русі, Кли ма Дво ро зу ма, Се ме на
Гу ка, Вірунь ки), поєднан ня об'єктив но го і суб'єктив но -
го під час відтво рен ня на строїв, людських по чуттів,
син тез епічної й лірич ної, епічної і дра ма тич ної роз -
повіді.

Ро ман має відкри тий фінал. Пись мен ни ця роз ра -
хо вує на до мис лен ня чи та чем, за про шує йо го до
діало гу, а це оз на чає, що во на хо че ба чи ти йо го
співавто ром тво ру.

Спо чат ку спро буємо досліди ти семіот ич ну сутність
за го ло вку ро ма ну Те о дозії Зарівної "Вер бо вая до щеч -
ка", до ве де мо, що це за го ло вок)сим вол, який здат ний
відо бра жа ти ідей но)те ма тич ну ос но ву тво ру.

За галь новідо мо, що на зва кни ги — це од на із ла нок
по шу ку, ад же пер ше відчут тя ще не роз кри то го тек с ту
ви ни кає у дум ках чи та ча від за го ло вку на об кла динці.
Ка жуть, що на зва тво ру — це за по ру ка успіху. Во на для
кни ги те са ме, що вбран ня для кра суні: чим шля -
хетніше й пишніше, тим кра ще, тим цікавішою є й кни -
га, і кра су ня.

Вер бо вая до щеч ка — це не про сто семіот ич на
вказівка чо гось дав но вже відо мо го ук раїнській душі.
За го ло вок ро ма ну по яс нюється дво ма епігра фа ми і
тек с том гаївки "Вер бо вая до щеч ка, до щеч ка…". Дру -
гий епіграф до тво ру Те о дозії Зарівної про зо ро тлу ма -
чить йо го на зву й до по ма гає чи та чеві увійти у світ кни -
ги: "Вер бо вая до щеч ка за сту пає клад ку чи міст, що ним
дівчи на пе ре хо дить сим волічно з діво чо го жит тя до
жит тя за муж ньо го" (По теб ня).

У мо но графії Олек сан д ра По тебні "Про міфічне
зна чен ня де я ких об рядів та повір'їв" ска за но, що
"мостіння мостів" у пісен них тек с тах "мо же бу ти тем -
ним спо га дом про не бес ний міст, яки м бо ги схо ди ли на
зем лю" (2, с.22), а у статті "Пе ре пра ва че рез во ду як
уяв лен ня про шлюб" роз кри то зна чен ня сим во лу:
"Мостіння мостів ви ра жає очіку ван ня шлю бу…" (3,
с.264). Жінку в Ук раїні вва жа ли за са мостійну ли ше
після од ру жен ня, од ру же на зав жди ко ри с ту ва ла ся
більшим ав то ри те том у суспільстві, бо уви раз ню ва ла
ідею кру го обігу жит тя.

Як Олек сандр По теб ня, так і су часні фоль к ло ри с ти
ствер ди ли, що мостіння мо с ту, сто ян ня на вер бовій
до щечці, пе рехід че рез неї або міст — це сим вол од ру -
жен ня і сим вол пе ре хо ду в по тойбічний світ. У Те о дозії
Зарівної вер бо вая до щеч ка — це філо софський, ес те -
тич ний, пси хо логічний сим вол, який про мов ляє до чи -
та ча на си че ним змістом, по таємною мо вою.

У пись мен ниці вер бо вая до щеч ка — це Час, який
на га дує, "що все йде до кінця, по тро ху бе ру чись мо хом
і руїною". До честі Те о дозії Зарівної май стер не уве ден -
ня (має та кий Бо жий Дар) своїх ге роїв у Час. Ав тор ка
відкри ває нові го ри зон ти в ху дож ньо му ос мис ленні
світу, роз ши рює ідей но)ес те тичні по шу ки, спи рається
на нові, взяті з ре аль но го жит тя конфлікти. Про по ну ю -
чи чи та чеві ши ро кий роз мах кар ти ни світу XX—XXI
століття (у ро мані по да ють ся швид козмінні епізо ди,
ос мис лю ють ся різні фак ти з історії Ук раїни, на гро ма -
джу ють ся цікаві де талі жит тя пер со нажів різних часів,
історії ге роїв, до ле нос не пе ре пле тен ня їхніх відтинків
жит тя), пись мен ни ця філо соф ствує по ча с ти про Час.
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Ці розмірко ву ван ня гли бокі, приміром, чо го вар тує ли -
шень оце: "Дав но усвідо ми ла та кож, що моїм бать кам
не по ща с ти ло з ча сом. За га лом, він або сприяє, або
ни щить, і не ма на те ра ди" (1, с.190).

Вер бо вая до щеч ка — це пізнан ня своєї не по втор -
ності в часі. Це мен тальні кор до ни у Часі й Про сторі.

Вер бо вая до щеч ка — це пізнан ня на ших до стой но -
с тей і на ших вад, на шої мо раль ної ви со кості (до речі,
ук раїнський на род вва жається од ним із най мо -
ральніших на родів світу) і на шо го мо раль но го
змаління. Те о дозія Зарівна на сторінках ро ма ну
розмірко вує про до б ро твор чу мо раль на шо го на ро ду.

Вер бо вая до щеч ка — це й енергія ро ду, зв'язок
кількох по колінь, ге не тич на пам'ять, сим вол вічно го
онов лен ня й жит тя.

Вер бо вая до щеч ка тісно пов'яза на з до ро гою
(сим вол до ро ги), ад же це та кож спосіб чо гось до сяг ти,
до чо гось дійти, ку дись по вер ну ти ся.

По мил ко ва до ро га для цілої нації — це дур ман, от -
ру та, а пра виль на — цілю щий засіб, во ля і ща с тя Ук -
раїни.

Вер бо вая до щеч ка у Те о дозії Зарівної — це са ме
по чут тя ко хан ня, яке для на ших ге роїв є тим са мим, що
Сон це на Землі, і во ни ціну ють і со лодкі, і гіркі йо го
миті. Вер бо вая до щеч ка єднає два бе ре ги — жіно чий і
чо ловічий. Як що лю ди люб лять од не од но го, то й про -
кла дається клад ка — вер бо вая до щеч ка. Між різни ми
па ра ми — різні вер бові до щеч ки. Так, скажімо, між Ба -
бою та її Ва си лем Мак си мо ви чем з Ми ку ли нець при -
сма ле на гро мом (на тяк, що Оп риш ко уже мав шлюб з
Ма ри нею).

Вер бо вая до щеч ка — це й "ба лан су ван ня між
дво ма бе ре га ми, тим, що для на ших, і тим, що для
чу жих і прий шлих", бо "ве ли ка то таємни ця і ве ли ка
ви с та ва — підпілля"(1, с.104).

Вер бо вая до щеч ка — це во каль на схожість го -
лосів: "Ми за зву ча ли так, на че нас на ро ди ла од на
ма ти" (1, с.294). Тре ба ро зуміти як пси хо логічну
сумісність (На стя Братківська і Ар сеній Сму ток очи -
ща ли ся і відро джу ва ли ся, за до по мо гою пісні
ввіря ли до лю свою од не од но му).

Як ба чи мо, вер бо вая до щеч ка у Те о дозії
Зарівної на бу ває по туж но го сим волічно го зна чен -
ня, роз ра хо ва но го на взаємо ро зуміння ав тор ки та
її чи тачів.

За го ло вко вий ком плекс ро ма ну Те о дозії
Зарівної "Вер бо вая до щеч ка" (на зва тво ру, при свя -
та, 2 епігра фи) й текст гаївки "Вер бо вая до щеч ка,
до щеч ка…", вміще ний на об кла дин ковій сторінці
книж ки, є інфор маційно й емоційно на ван та же ни -
ми, кон цеп ту аль но зна чу щи ми й спри я ють кра що -
му роз крит тю сю же ту.

Вер бо вая до щеч ка на бу ває важ ли во го смис ло -
во го й кон струк тив но го зна чен ня в семіос фері ро -
ма ну. Об раз є сим волічним. Він об'єднує ком по -
нен ти колізії, фа бульні і по за фа бульні струк ту ри
тво ру, виз на чає йо го міфо логічний ха рак тер.

До ля ге роїнь не мов би підсвітлюється про ме -
ня ми філо софсько)міфо логічної сим воліки, що
прой має сю жетні лінії Ба би, Насті, Катрі оре о лом
ек зи с тенціаль них смислів. Жит тя кож ної ге роїні
"справді обер тається на своїй за зда легідь вста -
нов леній орбіті…".

За го ло вко вий ком плекс до по ма гає роз кри ти
історію ро ду, історію трьох по колінь: літньої жінки, її
доч ки і внуч ки. Літня жінка — Ба ба, ав тор ка ли шає її
без імені, мо же то му, що "до лю ма ла — не при ве ди,
Го с по ди", а мо же й то му, що зна ла пісень без міри,
"жит тя ду ши ло)ду ши ло її і все ж не мог ло зму си ти

за мов кну ти, так ніби співа ла, аби не боліло, аби при га -
си ти той шип ля чий, вічно жи вий во гник жа лю на світ, на
до лю, на не бе са" (1, с.143).

Юлія Джу га с т рянська у статті "Пра во бу ти про чи та -
ною"(4) на пи ше, що ця Ба ба про хо дить че рез кни гу, як
скіфські скульп ту ри крізь історію. Нам же хо четь ся на -
зва ти її ге не тич ним ко дом най мо лод шої ге роїні ро ма ну
Насті Братківської (до речі, ім'я в го ло вної ге роїні з'яв -
ляється ли ше в чет вер то му розділі ро ма ну, а в епілозі і
в трьох пер ших розділах во на анонімна).

Ба ба, яка ви хо ву ва ла внуч ку з пе лю шок, наділи ла
На стю корінням сво го ро ду, тож і бу ла ця жінка на
сторінках ро ма ну наділе на си лою, кра сою, шля -
хетністю, ро зу мом, во лею. Історія най мо лод шої ге роїні
ро ма ну ви пи са на най повніше — це від її імені ве деть ся
оповідь, це во на за яв ляє: "все, що за ли шу на па пері,
вже не зітреть ся, і не змиється" (1, с.11). Це їй "до ля
виз на чи ла…місце — по се ре дині між сто ли цею і се лом"
(1, с.13), бо во на працівник му зею ук раїнських ста ро -
жит но с тей, зби рає Ук раїну з уламків ста ро ви ни, "від
чо го кри вить прак тичніших і діло витіших, ніби від ди тя -
чо го ди вац тва, нині ма ло хто й знає, що подібне за нят -
тя на бо жо му світі вза галі існує" (1, с.14). Спеціаліст по
ста ро жит но с тях лю би ла зем лю і лю дей і їй вда ло ся
зібра ти стільки ек с по натів, що їх ви с та чи ло би на ок ре -
мий му зей і ве ликі аль бо ми. На уко вий співробітник му -
зею на чи не на ти ся ча ми вис лу ха них роз повідей,
пісень, ка зок, га ряч ко вий гра вець)ко лекціонер, але
чес на: "Не повіри те, але з усіх своїх поїздок я не взя ла
собі нічо го" (1, с.91).
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На стя співу ча, лю бить пісні, як са ме жит тя, вміє
іден тифіку ва ти з кількох нот, пе ре слу хані в те а т раль них
за лах опе ри й сим фонії, ба га то чи тає, філо соф ствує,
чо го вар та тільки оця її дум ка: "в ук раїнців зник ла лю -
бов і не на висть, ли ши ла ся тільки ко ристь"(1, с.83).
Спорідненість На сти ної й Ба би ної душ оче вид на: на -
род ний досвід, на род на куль ту ра, фоль к лор, по етич -
ний світ ук раїнської мо ви.

У Ба би й Насті жи ве дух і ду ша ет но су, їхні осо би с -
тості — це сильні мікро ко с ми, складні й не по вторні.
Хто уваж но чи тав ро ман, той помітив, що єднає ці душі
ще й во да, не ве лич кий потічок — "співа ю чий стру мок".
Во да, як відо мо, по зна чає і по яс нює вічність,
космічний простір, ме жу між світа ми й ста на ми
людсько го бут тя, життєдай не жіно че на ча ло, ро дючі
си ли при ро ди, ко хан ня. Во да в уяв лен нях на ших
предків ма ла жіно че (річки, озе ра, став ки) й чо ловіче
(дощ, град) на ча ло; жіно че й чо ловіче на ча ло поєдну -
ва ло ся, во да ви с ту па ла Пра матір'ю Світу.

Ба ба роз повіда ла Насті: "У на шо му яру тек ла річеч -
ка. Вий деш на весні уве чері, а во на дзюр чить, ти хо так,
за ко ли су ю че, що би в те бе на душі не кипіло, та во да
зми ва ла; по стоїш на містку, по слу хаєш, по ди виш ся у
неї, як у дзер ка ло, і лю ди ною вер таєшся. Я ду же лю би -
ла там бу ва ти" (1, с.143). Ба бин співа ю чий стру мок мав
клад ку зі ста рої вер би, і ко ли во на бу ла ма лень кою, то
лю би ла кляк ну ти на тій вер бовій до щечці.

На стя пра цю ва ла "у за кон сер во ва но му ча со п ро с -
торі" — му зеї на род ної архітек ту ри під відкри тим не -
бом — і ду же лю би ла не ве лич кий потічок, який
протікав тут, із пе ре ки ну тою між кра я ми до шкою:
"Більш за все на світі люб лю на ній сто я ти, бо спів во ди
на га дує дав но по ки ну тий дім на бе резі без меж но го
яру, у ко т ро му зав жди ви ги на ла ся течія, на весні гли бо -
ка, влітку плит ка, над тем ною во дою хи ли та ла ся вузь ка
клад ка, а я, не мов го ро бець на ло зині, по гой ду ва ла ся у
повітрі" (1, с.16).

Во да, цей місткий сим вол ро ма ну, як і вер бо вая
до щеч ка, до по ма га ла на шим ге роїням пізна ва ти світ,
спов не ний са мот ності, й ря ту ва ти ся від неї.

Ка т ру ся — ма ти го ло вної ге роїні ро ма ну Насті —
бу ла в УПА і то му все жит тя не сла най тяж чий хрест.

Кра су ня ["Ка т ру ся вда ла ся гар ною: стан то нень -
кий, гру ди ви сокі, но га під нею, ніби ви то че на…" (1,
с.62).] за ко ха ла ся в Ми ро на, ко ман ди ра УПА, й пішла
до пар ти зан ки. І хо ча ро зуміла, що для них ли ша в ся
вихід — ли ше смерть, бо ця війна бу ла без надійною, —
ма ла (як й інші) за спокійли ву філо софську дум ку: "Про -
сто аби ті зай ди пам'ята ли, що ми не бид ло, що ми не
всі — бид ло"(1, с.103).

У за гоні Ка т русі "тре ба бу ло пра ти со роч ки і кіло -
ме т ри за кри вав ле них бинтів, пра су ва ти га ря чим
залізком, щоб убез пе чи ти ся від за ра зи, міся ця ми і
літа ми вда ва ти яку ма ло мов ну чи глу хоніму, аби при не -
сти відо мості, іду чи в розвідку або ж на зв'язок…" (1,
с.104).

Весілля ("ос вя чен ня душі", вве ден ня її в кон текст
зем ний, у тіло мо ло дої) ви я ви ло ся не щас ли во)щас ли -
вим для трьох ге роїнь: Ба би, Ка т русі й Насті.

Го ло вна ге роїня ро ма ну розмірко вує: "Час від ча су
про ни зу ва ла дум ка: на справді, сімей не жит тя йде по
спад ко вості, як ха рак тер, вро да, го лос чи колір во лос -
ся. До ля так скру чу ва ла моїх пред кинь, що всі, котрі ще
три ма ли ся у пам'яті, жи ли оди но ко, тя гну ли не лег кий
тя гар існу ван ня, не мов жи лаві коні, і ніяк не мог ли
вийти з колії, яку їм за го ту вав хтось невідо мий.

Мо же аж мої хлопці пе ремінять цю ли ху ес та фе ту, я
бу ла щас ли ва у по ло го во му бу дин ку вже з то го, що
жіно ча до ля у на шо му ро ду, на решті, тро хи пе ре по чи не

— від ме не по чи на ла ся її чо ловіча лінія" (1, с.143).
Не щас на у шлюбі Ба ба. Люб ля чи гуль тяя Оп риш ка

Ва си ля Мак си мо ви ча, во на так до кінця й не знає, чи
лю бить він її, і де на справді про па дає; у іншій ро дині чи
на ро боті в ген д лярстві.

Не щас ли вим ви я ви ло ся й ко хан ня Ка т русі. Во но
за тьма ри ло ся тоді, ко ли во на ле галізу ва ла ся "в най -
глухішо му куті" під чу жим прізви щем (Ган на Си до ня ко -
ва), а її чо ловік Ми рон пе рей шов кор дон і опи ни в ся на
чу жині. Ка т ру ся, яка найбільше бо я ла ся чо ловіко во го
за бут тя і зра ди, бо весь усесвіт зли в ся у неї в ко ха но му,
ад же в жінки на силь но відібра ли ма те рин ство, діста ла
зра ду. Те о дозія Зарівна на пи ше в ро мані, що зра да —
сим вол ча су, йо го ідея і йо го кров. А у чи та ча мо же на -
ро ди ти ся дум ка, що суть ко хан ня по ля гає в то му, щоб
ніко ли не бу ти щас ли вим.

Об раз Ка т русі чи мось на га дує нам об раз Гельці
(Дов ган Оле ни) із ро ма ну Ок са ни За буж ко "Му зей по -
ки ну тих се к ретів". Обидві ге роїні є учас ни ця ми УПА,
впи сані пись мен ни ця ми в су во рий воєнний час ("ліс —
не ку рорт"). Кон цепції об разів тво рять ся за до по мо гою
пізнан ня світу війни. І Те о дозія Зарівна, і Ок са на За -
буж ко ви яв ля ють не сподівані за ко ни воєнно го ли -
холіття: дівча та за ко ху ють ся в силь них чо ловіків.

Ба га то жінок ціну ють си лу по над усе, а в ча си війни,
страш них ка таклізмів їм хо четь ся опер ти ся на силь не
пле че. Тільки Ка т ру ся за ко ха ла ся в то го, хто ви бо рю -
вав Ук раїну (кра се ня, ро зум ни ка, пол ков ни ка із
віденським дип ло мом), який "вро ди, чем ності, куль ту -
ри мав на ве ли ке військо"(1, с.204), а Гель ця — у зрад -
ни ка "Сто до лю", який привів до криївки з вагітною
жінкою об лав ників. І Оле на Дов ган, яку по)справжньо -
му ко хав Адріян Ортинський і хотів, щоб во на ли ши ла -
ся жи вою, ви би рає смерть. "Я не хо чу…но си ти йо го
кров…," — ка же Гель ця, — і ви хо дить із трьо ма упівця -
ми, щоб вби ти сво го чо ловіка, бать ка не на ро дже ної
ди ти ни, бо боїться, що Сто до ля на край о ву на ра ду
провідників СБ прий де вже з но ви ми об лав ни ка ми.

Смер тель ним трю ком бу ло бой о ве жит тя Ми ро на й
Катрі, АдріянаОртинського й Оле ни Дов ган. "Сла ва Ук -
раїні!" — ска зав він [Адріян — С.Ж.] до "Сто долі". І роз -
няв зціплені круг че ки пальці"[5, с.575].

Го с т ро підніма ю чи національні й мо ральні пи тан ня
до би (со ро кові ХХ й по ча ток ХХІ століття) в ро мані, Те -
о дозія Зарівна ди вує чи та ча тим, як тон ко й май стер но
поєднані в ньо му пло щи ни суспільно го бут тя й жит тя
ок ре мої осо би с тості, її мо раль ний світ, по чут тя.

Візьме мо для при кла ду об раз пол ков ни ка УПА Ми -
ро на, який тво рить ся кілько ма на ра то ра ми. Про Ми ро -
на роз повідає Ба ба своїй внучці:

"Ми рон прий шов до се ла із гар ною шкіря ною ру ка -
вич кою на лівій руці, тем ний від сон ця і вітру, ку чері, на -
че з дро ту, очи ма відчи ту вав лю ди ну, як во рож ка, не
існу ва ло пи тань, на котрі не знав би відповідей. Дівча -
та за та ю ва ли ди хан ня, ліде ри у "Просвіті" ша ноб ли во
при мов ка ли, ось що ро би ли кра са і освіта. Панський тік
ле жав ве ли кий, на че світ, і вміщав кілько ро сіл. Чу ти бу -
ло дзиж чан ня му хи, ко ли го во рив"(1, с.61).

І хо ча Ба ба сер дить ся на сво го зя тя за те, що той
при лу чив її донь ку)оди нач ку Ка т ру сю до підпільної ро -
бо ти, тво рить по зи тив ний об раз бать ка для На стусі.

Про бать ка роз повідає На стусі ма ти: "За та том
твоїм ні сліду. О, як то тяж ко мо ли ти ся в церкві, ко ли не
відаєш, чо го для ньо го про си ти: здо ров'я чи цар ства
не бес но го?"(1, с.197).

"То був та лант для воєнно го ча су"(1, с.203).
"…вро ди, чем ності, куль ту ри мав на ве ли ке

військо. Я жит тя пе ре жи ла, але так і не знай шла
гарнішо го і мудрішо го"( 1, с.204).
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Клим Дво ро зум ха рак те ри зує Братківсько го як лю -
ди ну, здат ну до гли бо ких і силь них по чуттів, відда ну
Вітчизні й на ро дові, силь ну, ро зум ну, прин ци по ву.

— Вітчиз на бу ла для Ми ро на чи мось та ким, що
сти с ка ло гру ди і при ш вид шу ва ло бит тя йо го сер ця (1,
с.238).

— Ми рон)воїн, ко ман дир, ге рой, про ньо го пісні
скла да ли. Всі місцеві хлоп чись ка хотіли бу ти подібни -
ми на ньо го: білий кінь, фор ма, як вли та, орел… …він
вва жа в ся іде а лом ге роя і во я ка(1, с.246).

— Ми рон — фай ний хлоп, йо го шко ли в ньо го на
чолі на пи сані. По)фран цузь ки — про шу, по)німецьки —
скільки зав год но. Лю дей беріг, по)дур но му на кулі не
ки дав, во ни за ним — у во гонь і в во ду (1, с.247).

Ми рон Братківський, за сло ва ми Кли ма Дво ро зу -
ма, пе ре бу вав у си ту аціях на межі жит тя і смерті:
пройшов че рез конспіра тив ну ро бо ту в Польщі, че рез
безкінечні бої з німця ми, че рез зма ган ня з різни ми
пар ти за на ми, че рез більшо вицькі й упівські си та, він
міг пе ре ко ну ва ти во рогів, навіть своїх влас них, і про -
дов жу вав ро би ти спра ву без стра ху і сумніву.

Зіткнен ня на шо го ге роя зі світом як чу жим, так і
своїм, по ро джує відчут тя аб сур ду, який містить ся не в
ге роєві чи у світах, а в їхньо му співісну ванні, бо світи не
відповіда ють очіку ван ням пер со на жа. Чу жинці по лю -
ють на ко ман ди ра ви со ко го ран гу — і це зро зуміло. Але
йо го хо чуть вби ти й свої, бо Ми рон — це надмір всьо -
го: ро зу му, відва ги, ге рой ства, честі. У ньо го, зви ну ва -
тив ши в зраді, стріляє Ма лий Пиріг; рай онів ре фе рент
СБ на ка зує Кли мові Дво ро зу му зліквіду ва ти Ми ро на,
як той вий де на зв'язок. Із цих аб сурд них си ту ацій пол -
ков ник ви хо дить до стой но. Про ньо го мож на ска за ти,
що це стоїчний ге рой, який на ди хав ба га ть ох до бо -
роть би й жит тя:

— До рогі мої во я ки, своє ми зро би ли, ліпше чи
гірше. Бо то вже не війна, а цілко ви та ма са к ра. Про би -
вай те ся че рез от очен ня, я вам на ка зую ви жи ти, а потім
на ро ди ти ба га то синів і че ка ти іншо го ча су. Він обов'яз -
ко во прий де. Бу де мо живі — бу де Ук раїна, а як всі
вмре мо, то ли шить ся на нашій землі лиш во рог (1,
с.244).

Ко лишній упівець Се мен Гук так ка же про сво го ко -
ман ди ра: "Він був ве ли ким ар ти с том. І во я ка, і ко ман -
дир, і ге рой, але най пер ше — ар тист. Не раз ка за ли:
"По тобі сце на пла че". Такі раз на сто літ ро дять ся.
…Йо го до ля за хи ща ла, а це більше, ніж ка рабін. Вдя гав
чу жий мун дир — ен ка ве дистський, польський чи
німецький і йшов, як по буль ва ру у Відні, всі честь
відда ва ли. А міг і ліса ми про ско чи ти, де рев у Європі
ви ди мо)не ви ди мо: че рез Сло вач чи ну і — гай да аж до
Австрії"(1, с.259).

Тітка Вірка, ко лиш ня зв'яз ко -
ва УПА, про сво го ко ман ди ра
Ми ро на зга дує, що той мав не
тільки міць і нез борність, але
"до бре зна ли йо го дру гу по ло ви -
ну — м'якість і обов'язок" (1,
с.278).

Ми рон, який був уже по бли -
зу кор до ну, по вер ну в ся, щоб
підтри ма ти свою до неч ку, ли ши -
ти їй сімейні зо лоті речі й гроші.

Пе ре бу ван ня пол ков ни ка
Ми ро на в Ук раїні, йо го жит тя в
кон крет но му часі, ніде не за пля -
мо ва не. Він по ми мо своєї волі
по трап ляє за межі Вітчиз ни і
зму ше ний жи ти в чу жо му світі.
Далі для чи та ча — ла ку на. Ми

нічогісінько не знаємо про той мо раль ний ха рак тер ви -
бо ру, че рез який до ве ло ся прой ти Ми ро нові
Братківсько му. Ви па дає май же півстоліття жит тя на -
шо го пер со на жа. Ми дізнаємо ся, що Ми рон жи вий,
має прав ни чу кон то ру і мо лод шу на двад цять п'ять
років дру жи ну, в той час як пер ша че кає йо го в глу хо му
за куті.

Що зро бив чу жий бізне со вий світ із на шим ге -
роєм? Ме та мор фо зи, які тра пи ли ся із Ми ро ном, жах -
ливі. Про них го во рить На сту ся своєму бать кові в листі:
"Бо так ви хо дить з твоєї біог рафії, ніби ніщо не має
якоїсь особ ли вої ва ги: ані лю бов, ані на род, ані навіть
Ук раїна, за ра ди якої ти ко лись хотів вмер ти, а те пер за -
був, що во на є на світі"(1, с.267).

Те о дозія Зарівна ви пи сує іде аль ний об раз Ми ро на
Братківсько го в Ук раїні — ко ман дир ви со ко го ран гу,
ро зум ник, кра сень, мо раль но силь на осо бистість. Чи -
тач за хоп люється цим об ра зом — і рап том — як об вал
скелі — йо го зра да доньці, дру жині, Ук раїні. Ав тор ка
за ли шає ре ципієнта на одинці з тек с том. Це своєрідна
гра з чи та чем.

Одні зра ду по яс ню ють чу жи ною: не бу ло звідки
чер па ти жи виль ну енергію, мер кан тиль ний західний
світ упіймав у свої сіті, де націоналізу вав.

Інші, люб ля чи Ми ро на, ствер д жу ють, що він
оберігав свою ко лиш ню ро ди ну, бо що, влас не, він міг
за про по ну ва ти своїй дру жині і доньці?

Ро ман над зви чай но ціка вий і має не об ме жені мож -
ли вості для йо го вив чен ня як у се редній, так і вищій
школі.

Про по нуємо орієнтов ний план вив чен ня ро ма -
ну Те о дозії Зарівної "Вер бо вая до щеч ка".

1. Жанр "Вер бо вої до щеч ки". Філо софсько)пси хо -
логічний ро ман.

2. Життєва ос но ва тво ру. Пись мен ни ця про свій
ро ман.

3. Те ма, ідея, проб ле ма ти ка тво ру.
4. Ком по зиція тво ру. Епілог + 22 розділи + про лог.

Особ ли вості сю же ту. Їхня роль у роз критті проб лем.
5. Роль по за сю жет них еле ментів (на зви тво ру, при -

свя ти, епіграфів, описів то що).
6. Си с те ма об разів: їхня роль у роз критті проб лем

тво ру.
7. Особ ли вості ху дожніх за собів ро ма ну.
8. Ху дож ня вартість ро ма ну. Ро ман "Вер бо вая до -

щеч ка" в оцінці літе ра тур них кри тиків Ми хай ла Сла бо -
ш пицько го, Юлії Джу га с т рянської, Ва си ля Го ло бо родь -
ка та інших.

9. Учнівська чи сту дентська інтер п ре тація тво ру.
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По даємо роз повідь Те о дозії Зарівної про на пи сан -
ня й життєву ос но ву ро ма ну "Вер бо вая до щеч ка".

Пись мен ни ця Те о дозія Зарівна про ро ман:
Тро хи про історію, яка в ро мані. Це роз повідь трьох

жінок — літньої жінки, її доч ки і внуч ки, історія трьох по -
колінь: чи ясь більше ви пи са на, чи ясь мен ше, най мо -
лод шої най повніше. На за дум на штовхну ло ме не кілька
при чин. У моєї знай о мої ма ма бу ла в УПА, і ко ли
прийшли ра дянські війська, чо ловік відвіз її воз ом да -
ле ко в Кар па ти, де во на про жи ла дов ге жит тя са ма. По -
дро биць я не зна ла, тож ма ла безцінну сво бо ду — що
ви ма гав твір, те й пи са ла. Це, зви чай но, не ста ло чи с -
тою сво бо дою. Ад же в УПА на Пе ре ми щині бо ро в ся мій
вуй ко, ко т рий у со рок чет вер то му, весь у на го ро дах,
по вер ну в ся з війни, ма ю чи за пле чи ма об ло гу
Сталінгра да, ди вом ви жив ши після двох тяж ких по ра -
нень і од ра зу по тра пив ши в но вий вир. Бог по да ру вав
йо му дов ге жит тя, пе ред ним ще ба га то років ми мо волі
ви с т рун чу ва в ся не один чо ловік, а жив він у ве ли ко му
місті, до по ма гав де сят кам лю дей і мав ви нят ко во
світлий ро зум. Мо ло де сень кою зв'яз ко вою бу ла моя
ма ма. Об да ро ва на від при ро ди, з ба га тим лек си ко ном,
відмінни ця…Від трагічно го кінця її вря ту ва ла де пор -
тація з Над сян ня в Західну Ук раїну, де ма ма, відмо вив -
шись всту па ти в ком со мол, по ста ви ла хрест на кар'єрі
й на зав жди за ли ши ла ся в ма ле сень ко му сільці, сен сом
її жит тя ста ло ви хо ван ня дітей, а свя том для неї бу ло
чи тан ня ро манів.

От же, усе, про що йдеть ся у "Вер бовій до щечці",
пи са но жит тям на шкірі. Чо му той твір має відгук ну ти ся
в лю дях? Бо пись мен ник му сить оті су ворі пись ме на зі
шкіри пе ре не сти на папір. Що більше в них бо ль о вих
то чок, то ймовірніше, що чи тач їх відчує. Ось мені за те -
ле фо ну вав Сте пан Га ля бар да, че рез кілька го дин після
то го, як от ри мав книж ку, він ус тиг про чи та ти кілька
глав і ви гук нув: "Ти мені ки ну ла в гру ди гра на ту, і во на
ви бу хає!" То був пер ший відгук, який засвідчив, що по -
чут тя, які я вкла да ла в ро ман, по вер та ють ся до ав то ра.
До речі, я без по миль но знаю, хто про чи тав книж ку від
до шки до до шки — у тих змінюється го лос. І це, ма буть,
є цінним у літе ра турі — за гад ко вий спосіб пе ре да ван -
ня емоцій, це трап ляється не так ча с то, а ре ш та — ре -
мес ло.

* * *
…Я свідо мо три маю сю жет під кон т ро лем. Ко лись

Іво Ан д рич за ува жив, що тільки пись мен ник мо же про -
аналізу ва ти свій твір як най точніше. Не мо жу ска за ти,
який з ме не аналітик, але свій твір я знаю до сить до -
бре.

Я ста ра лась зро би ти ге роїв різни ми, ніко го не за -
су джу ю чи, ужи ва ю чи інто націй, поз бав ле них зло би й
не на висті.

Не знаю, чи це чи тається, але ро зумію, що за спри -
ят ли вих об ста вин лю ди бу ва ють пре красні, а за страш -
них об ста вин — гірші. Цей біль сьо годнішньо го дня, ко -
ли бу ти мо раль ним, чес ним, по ряд ним — не мод но й
не вигідно, я ста ра ла ся пе ре да ти. Чи є місце надії? Хіба
сподіва ти ся на яки хось совісних, кра щих. Мож ли во, на
пись мен ників, митців. Як що во ни не за плив ли жи ром. І
хоч літе ра ту ра ніко го не вря тує, про те мо же до сту ка -
тись і спи та ти: "Ти ли ши в ся лю ди ною? Тобі не шко да
се бе вчо раш ньо го?" Як що та ка дум ка опа нує чи тачів, я
ма ти му по лег шен ня.

* * *
УПА. Навіть у цій книжці не має по зо ло ти, тут є і те,

і те, що бу ло в лю дях. Ще жи вий спо гад про той час, я
пам'ятаю тих лю дей, дех то ще є. Во ни йшли на смерть
за ідею. Зви чай но, бу ли се ред них мо лоді…

* * *
…юні іде алісти. Але це бу ло ма со во, і ви лу чи ти це з

історії не мож ли во. І як що нині по ло ви на на ро ду ду має
інак ше, то це ду же важ ли вий факт історії, йо го не ска -
суєш ди рек ти ва ми. Ко ли бу ваю в церкві, зав жди став -
лю свічку й за них: "Хлопці, вас пам'ята ють". І хоч у лю -
дей дав ним)дав но інші інте ре си, маю вра жен ня, що не
все вмер ло(6).

Для пе ревірки знан ня тек с ту тво ру про по нуємо
ско ри с та ти ся вікто ри ною за ро ма ном Те о дозії Зарівної
"Вер бо вая до щеч ка":

Вікто ри на за ро ма ном Те о дозії Зарівної
"Вер бо вая до щеч ка"

1. Хто ав тор слів "Кож не жит тя обер тається на
своїй за зда легідь вста нов леній орбіті, ви па док до дає
йо му збу рен ня і відхи лен ня, не спот во рю ю чи по суті",
що ви ко ри с тані в епілозі? (Х. Ор те га)і)Га сет)

2. Як звуть го ло вну ге роїню тво ру? (Ана с тасія)
3. Скільки їй років? (42 ро ки)
4. Хто та кий Слав ко Бо ро дай? (ру дий чо ловічок) 
5. Ким пра цю ва ла На стя? (му зей ний працівник)
6. Де во на нав ча ла ся? (після вось мо го кла су всту -

пи ла в пе ду чи ли ще; закінчи ла та кож універ си тет)
7. Хто та кий Ми ко ла? (чо ловік Насті)
8. Скільки дітей бу ло у Насті і Ми ко ли? (двоє

хлопців)
9. Ким бу ли бать ки Насті? (по встанці ОУН УПА, Ми -

рон та Ка т ря)
10. Для чо го підв'язу ва ла по душ ку ма ма Катрі?

(щоб не дізна ли ся, що Ка т ря вагітна)
11. Хто ви хо ву вав го ло вну ге роїню? (Ба ба)
12. Як зва ли чо ловіка ба би Насті і чо му їм не вда ло -

ся збе рег ти ро дин не ща с тя? (Ва силь, він був ген д ляр і
мав ще іншу ро ди ну)

13. Хто такі бра ти Мих ли ки? Яке во ни ма ли
прізвись ко? (сільський ор кестр(скрип ка, акор де он,
тру ба і бу бон), "Вже й по всьо му")

14. Який та нець тан цю ва ли Йо сиф і На стя? (тан го)
15. До ко го при рев ну вав Ми ко ла На стю? (до Сте -

па на)
16. Ким до во ди ла ся Ар сентію Дарія Сму ток? (ма мою)
17. З яко го дня жінка ніко ли не роз по чи на ла справ?

(з по неділка)
18. До ко го пер шо го по тра пи ла в гості шу кач ка

ста ро ви ни і який скарб від неї діста ла? (Яв до ха із Зе ле -
ної, яр мо)

19. За яких об ста вин во на по тра пи ла в Мо ло дилів?
І ку ди спо чат ку во на хотіла по ман д ру ва ти?(Ав то бус до
Зе ле ної зла ма в ся і "я поїха ла у той бік, ку ди вез ли")

20. Хто та ка Софія Ниж ник і як во на пов'яза на з го -
ло вною ге роїнею? (прак тич но з На стею во ни ста ли по -
дру га ми)

21. Що по да ру ва ла Софія Іванівна Ниж ник для му -
зею? (блу зу)

22. Хто та кий Сень ко і хто та кий Ар сентій? (це од на
й та са ма лю ди на, жи тель Мо ло ди ло ва, з яким На стя
зустрілася під час зли ви)

23. Навіщо зби рачці ста ро ви ни потрібен був дід
Ми тя? (йо му на ле жав пра ник)

24. Хто та ка Ган на Си до ня ко ва? (це Ка т ря, ма ма
Насті)

25. Яка да та бу ла на сво лоці ста рої ха ти на ху торі?
(1765)

26. Як пов'яза ний Клим Дво ро зум з Ми ро ном
Братківським? (во ни вчи ли ся ра зом, вхо ди ли до ор -
ганізації)

27. Хто ви с т ре лив у Ми ро на, але не поцілив?
(Малий Пиріг)

22 УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА №1, 2013



28. Ко му на ле жать сло ва: "Війна — це теж жит тя"?
(Кли мові Дво ро зу му)

29. Для чо го На стя завіта ла до Се ме на Гу ка? (роз -
пи та ти про бать ка)

30. Чо му Ана с тасія по вер ну ла ся в Мо ло дилів? (по -
гля ну ти на ха ту і зустріти Ар сентія)

31. Ко го по ба чив Ар сентій, ко ли про во джав свою
дру жи ну на зу пинці? (На стю)

32. Хто до поміг Насті зміни ти імідж? (невістка
Альо на)

33. Хто навіда в ся до му зею у ролі спон со ра?
(Степан з дру жи ною Ле сею)

34. Що за про по ну вав Сте пан Насті, ко ли прий шов
до неї до до му? (ста ти ня нею йо го дітей)

35. Ко му пи са ла ли с та На стя? (бать ку)
36. Чи бу ли у Ми ро на ще діти, окрім Насті? (так,

троє, від дру гої жінки)

Про по нуємо мож ливі за пи тан ня для літе ра тур -
ної ди с кусії про лю ди ну, лю бов і зра ду за ро ма ном
Те о дозії Зарівної "Вер бо вая до щеч ка":

1. Кри тик Ми хай ло Сла бо ш пицький пи ше, що "у
Вер бовій до щечці" ду же ба га то на шої історії, ба га то
впізна ва ної су час ності, тут є вічні пи тан ня: що є лю ди -
на як лю ди на".

А на ва шу дум ку, що є лю ди на як лю ди на?
2. Поміркуй те над дум кою Те о дозії Зарівної: "Кон -

формізм — на ша но ва релігія. Її вже не со ро мить ся
ніхто" (1, с. 263).

Чи сповідуєте ви цю релігію? Як що ні, то чи лег ко
вам бу ти у житті нон кон формістом?

3. Чи по го джуєте ся ви з дум кою літе ра ту роз нав ця
Ва си ля Го ло бо родь ка, що "Вер бо вая до щеч ка" — це кни -
га про лю бов і зра ду. Так? Ні? Свою дум ку ар гу мен туй те.

4. Чи справді для за ко ха ної Ка т русі увесь всесвіт
зли в ся в лю би мо му Ми ро нові? Свої дум ки підтвердіть
сторінка ми ро ма ну.

5. Ка жуть, що найбільше ща с тя в житті — це впев -
неність, що те бе люб лять. Чи бу ла Ка т ру ся впев не на,
що її лю бить чо ловік?

6. Про ко мен туй те роз дум Ка т русі про те, що що -
ден ний под виг жінки на ба га то важ чий, ніж под ви ги чо -
ловіка:

"…Чо ловік мо же бу ти ге роєм, жінка — ні…Як що й
трап ля ло ся, то все це не при род но, ви му ше но, аби до -
ве с ти своє ко мусь…Жінка, що дає лю дині жит тя ціною
май же влас но го (бо не кож на мо же ви т ри ма ти навіть
по ло ги), а не ціною хви ле вої ра дості, як муж чи ни, пла -
тить незмірно більше світові, во на віддає ча с ти ну се бе.
Потім та ча с ти на, влас не її відсутність, весь час бо лить,
так ніби хто втяв ка ва лок тіла… то му зви тяжці й мо жуть
іти на смерть, ду ма ти про пе ре мо гу чи на род, бо до бре
зна ють — їхніх дітей пан т рує вдо ма відда на істо та —
жінка…" (1, с.200).

7. До ведіть, що жінки в ро мані наділені
внутрішньою си лою (Ка т ри не че кан ня, Ба би на
відданість доньці й онучці, На сти на шля хет на гідність).

8. Про ко мен туй те дум ку Насті: "Зра да — сим вол
ча су, йо го ідея і йо го кров" (1, с.263).

Чи зра джу ва ли вас і ва ших рідних у житті? Чи мож -
на ви ро би ти імунітет до зрад?

9. Чи має пра во Ми рон ви п рав до ву ва ти своє за -
тиш не жит тя тур бо тою про хво ру дру жи ну (німке ню)?

10. Що є вірність і де про хо дить ме жа між зра дою
най до рож чим і зра дою са мо му собі?

На до по мо гу філо ло гам по даємо орієнтовні
за пи тан ня для підсум ко вої проб лем ної бесіди:

1. Що вас найбільше вра жає в змісто во му полі тво -
ру і чо му? Чи важ ко жи ти лю дині у світі, спов не но му са -
мот ності?

2. Чи зі всіма візіями світу, змо де ль о ва ни ми ав тор -
кою, ви по го джуєте ся?

3. За до по мо гою чо го мо де люється ба га то -
вимірний ху дожній світ ро ма ну?

4. Чи зуміла пись мен ни ця відтво ри ти епо ху і ха рак -
те ри лю дей?

5. Поміркуй те над сторінка ми ро ма ну, в яких
ницість ви ви щується над ду ховністю. Як, на ва шу дум -
ку, мож на за побігти цьо му?

6. Літе ра ту роз на вець Ва силь Го ло бо родь ко ствер -
д жує: "Ко жен епізод ро ма ну пе ре тво рюється на прит -
чу, а кож на ро ман на ре алія на ба га тоз нач ний сим вол".
До ведіть спра вед ливість цьо го мірку ван ня або спро с -
туй те йо го сторінка ми тво ру Те о дозії Зарівної "Вер бо -
вая до щеч ка".

7. До ведіть, що за го ло вок ро ма ну Те о дозії Зарівної
"Вер бо вая до щеч ка" "є ор ганізу ю чим яд ром, кон цеп ту -
аль ним згуст ком, ми г да ли ком, у яко му, не мов у ге нах, за -
про гра мо ва на життєва функція пер со нажів, проб ле ма ти -
ка тво ру, йо го ху дож ня доцільність" (Ро ман Іва ни чук).

8. Чи згодні ви з дум кою, що на зва тво ру — це
ключ, який є ко дом ху дож ньо го тек с ту? 

У статті ми за про по ну ва ли ли ше де які ме то ди
вивчен ня цьо го ро ма ну, їх мо же бу ти на ба га то більше.
Пе да гогічна про фесія — це зав жди творчість.

Ро ман Те о дозії Зарівної — це ви раз ний ес те тич ний
ма теріал, і твор чий філо лог змо же на ньо му по бу ду ва ти
яс кра ве й ре зуль та тив не за нят тя. Для цьо го тре ба
емоційно)ху дож ню си лу тек с ту по мно жи ти на осо би с те
"Я" філо ло га і уч ня або сту ден та й увійти в діалог з ав тор -
кою ро ма ну, про ник ну ти в ми с тецький універ сум тво ру.
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Свет ла на Жи ла. "Мир на пол не нный оди но че с т вом…". Из уче ние ро ма на Те о до зии За рив ной "Вер бо вая до сточ ка"

В ста тье ана ли зи ру ет ся фи ло соф ский, пси хо ло ги че с кий ро ман Те о до зии За рив ной "Вер бо вая до сточ ка" и пред ла га ют ся
ме то ды его из уче ния в сред ней и выс шей шко ле.

Клю че вые сло ва: на зва ние произведения, за глав ный ком плекс, сим вол, от кры тый фи нал ро ма на; вик то ри на,ли те ра тур -
ная ди с кус сия, проб лем ная бе се да.

Svitlana Zhyla. "The world is full of loneliness..." The study of novel "Verbova doshchechka" by Feodosiya Zarivna.

In the article the philosophical and psychological novel "Verbova doshchechka" by Feodosiya Zarivna is analyzed and methods
of it`s learning in secondary and high school are given.
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